

BEKÉS

Békés, 1947
október 12.

I. évfolyam,
37. szám.

A BEKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Miért kell a Paraszt Ujság?

Lts: Veres Péter

Két esztendeje, hogy utba indítottuk a Paraszt Ujságot. Történelmet jelentett ez az idő népünknek, parasztágunknak, az egész nemzetnek. A felszabadulás ünnepei után azon voltunk, hittel és akaratl, hogy egységre foglaljuk a parasztság erejét. A magyar parasztság és minden dolgozó magyarok végleges szabad rendjét kívántuk a párt, a párt újságjain keresztül kialakítani. Ebből a szempontból a Paraszt Ujság mindenkor híven szolgálta a magyar lakvak népét. A Paraszt Ujság ünnepe a mi ünnepeink: az egész parasztság ünnepe.

Az idei őszi vetési munkálatok megkezdtek, a parasztság csak most és ezután mehet ki a földjére. Hull a mag a megszántott földbe, belőle vetés kél, amelynek eljőn egyszer az aratás. Parasztságunk jövő sorsának vetését végzi két esztendeje a Paraszt Ujság. Nem panaszkodhatunk az irányban, hogy a parasztság lapja nem került jó kezekbe, hogy nem jutott el a falvakba. Aho y elindult, ahogy nőtt és erősödött, az maga is történelem. De I De nincs még ott minden parasztszalad asztalán. Addig pedig nem nyughatunk, mert a Paraszt Ujság felvilágosító munkája nélkül nem nőhet nagyra a párt, nem fonódhat egységre a négymilliónyi parasztság hite, akarat, a cselekvés készsége. Az ipari munkásság a munkássajton keresztül erősödött és izmosodott. Nekünk parasztszolgának a paraszti sajtón keresztül kell emelkednünk. Ezért kérk minden parasztembert, hogy támogassa az újságot, mert támogatásával milliónyi parasztember felvilágosítását segítheti elő a Paraszt Ujság. Nem lehet egyszerre egy szájból hiedget is, meleget is, a szervezők, a termelők, fogyasztók és közvetítők érdekeit is tujni. Tiszta helyetét kívánunk és világos irányt a gazdaságpolitikában. Hogy ez meglegyen: ezért kell a Paraszt Ujság. De nem elég feltárni a panaszokat, bajok-t, azokat orvosolni is kell. Sokszor mondtam már: panaszkodó parasztszolgából cselekvő, öntudatos parasztszolgát akarjuk. Az újság ezt az utat járja. Hogy hogyan, azt ismeri a Paraszt Ujság olvasótábor. De ne elégedjünk meg azzal, hogy hetenként kézhezvegyük a Paraszt Ujságot, hanem alakuljon át a Paraszt Ujság parasztszolgálatába önkéntes előfizetőgyűjtő paraszthadsereggé. Tegyük lehetővé, hogy a Paraszt Ujság segítségével minden parasztszolgálatban a tudás kapuját és szeressen az emberi műveltség értékeiből minél többet, amivel életét szebbé és gazdagabbá teszi. Tudás és műveltség nélkül nincs szabadság, ehhez vezet bennünket a Paraszt Ujság.

lemtlem: arra kérek mindenkit, hogy ösmertesse barátaival, szomszédaival ezt az újságot. Nem kell

A közellátási minisztérium felhívása:

Önkéntes gabonafelajánlást!

A jobb te. méseredmények reményében a korstavaszi terménybecslés alapján a kormány olyan terménybeszolgáltatási rendszert állapított meg, ami a mai körülmények között — midőn az őstermelők között is sokan ellátatlanokká váltak a súlyos aszály következtében — önmagában nem elegendő az ellátatlanok kenyérszükségletének biztosításához.

Mulhatatlanul szükséges, hogy azok a termelők, akik saját háztartási és gazdasági szükségletükön felül kenyérgabonafelesleggel rendelkeznek, felajánlják nekik a felajánlásra bármelyik gyűjtő-

kereskedőnél a megállapított magasabb áron, közellátás céljaira.

Csak a gazdák újabb áldozatvállalása biztosíthatja a csökkentett feladagok, valamint a kukorica felhasználása mellett is a városok, bányák, szellemi és fizikai dolgozóinak kenyérrel, valamint az aszály-sújtotta vidékek termelőinek vetőmagszükségletét.

A kormány bizik abban, hogy a gazdák megértése ebben az esztendőben is, mint az elmúlt években, meg fogja adni az építő munka zavartalan továbbfolytatásának lehetőségét az ellátatlanok számára.

Rövidesen sor kerül a házhelyek kiosztására

350 holdnyi területet osztanak ki

Békés község közigazgatási területén a Megyei Földhivatal házhelyek kiosztását rendelte el az előbbi részletezéssel:

Belterületen a borosgyáni határterületen kb. 800 házhelyet osztanak ki 300 négyzetöölés nagyságban.

Külterületen: Vízefáson tanya központjára létesítésre 150 házhelyet osztanak ki 400 négyzetöölés,

Tarhos-pusztán tanya központjára létesítésre 60 házhelyet osztanak ki 400 négyzetöölés,

Béké-Földváron 60 házhelyet osztanak ki 400 négyzetöölés parcellákban kiosztásra.

Kamutkert 120 házhelyt kerüli 400 négyzetöölés parcellákban kiosztásra.

A vízefási és kamutkerti tanya központoknál megfelelő közutak hiányát kiképzésnek, piacért, templom, iskola, óvoda, egészségház stb. részére.

A fenti házhelyekből mintegy kétszázat tartalékolnak a még ezután hazatérő hadifoglyok részére.

A kiosztásra kerülő részek magánosok tulajdonában voltak, akiket részben csereingatlannal, részben pedig pénzzel kártalanítanak.

Kik kapnak házhelyeket?

A kiosztandó házhelyeket az arra rászorult, teljesen vagyontalan igényjogosultak, napszámosok, hazatérő hadifoglyok, szegénysorsu iparosok stb. kapják, akiknek vagyoni állapotuk nem haladja meg a felbázisértékét. Vagyis, ha valamelyik igénylőnek felbázisnyi öröksége van

szegénylni a parasztság jövőjéért végzett munkát, nem szabad megijedni az akadályoktól, attól, hogy falun kevés, vagy egyáltalán nincs pénz. Ahhoz, hogy több pénze legyen a parasztnak: kell a Paraszt

hivatása, törlik a juttatandók jegyzékéből.

Az igényjogosultságot első fokozaton a helyi Földigénylő Bizottság, valamint a házhelyigénylők által megválasztott 30 tagú bizottság bírálja el, amelynek határozata felett a Megyei Földhivatal döntött.

E döntések ellen tovább lehet fellebbezni az Országos Földhivatalhoz.

Házépítési kölcsön a házhelyhez juttatottaknak

A kiosztásra kerülő házhelyeken történő építkezések előmozdítására az Országos Házépítő Szövetkezet kisebb kölcsönökkel siet segítségére elsősorban a volt gazdasági cseledeknek, valamint a most házhelyhez juttatottaknak építőtevékenységük fokozására. 1000—3000 forintot fali lakásépítési kölcsönökkel nyújt támogatást, amelyet 10—30 év alatt kell mérsékelt kamattal visszafizetni.

Mikor osztják ki a házhelyeket?

A kiosztással kapcsolatos műszaki munkálatokat már megkezdtek és amennyiben az időjárás megengedi, úgy a tél beállta előtt, de tavasszal minden körülmények között a juttatottak rendelkezésére is bocsátják a házhelyeket.

A csereingatlanok kiosztása, illetve kimerése már a jövő hét elején megkezdődik.

Ujság. Hogy barcoljon a parasztság jogaiért, a gazdasági szabadság kivívásáért. A Paraszt Ujság két esztendőn át jó munkát végzett, a további működésére pedig Isten áldását kérem!

Ezton is felhívja az előjáróság a házhelyhez juttatottakat, hogy a felmerült műszaki költségeket igényjogosultságuk elvesztésének terhe mellett 1947 október hó 15-ig saját érdekükben fizessék be, valamint a kimeréshez szükséges 3 darab 60 cm hosszú, 6 cm vastagságú, egyik végén hegyezett keményfa karót a községi bikaállóhoz ugyancsak a fenti határidőig szállítsák be.

Ismerjük meg irodalmunk nagyjait!

Biró László klasszikus irodalmi estet rendez a ref. Kulturbázisban október 19-én, vasárnap este fél 8 órakor a következő műsorral:

1. Megnyitót mond Nagy Lajos ref. lelkész.
2. Berzsenyi Dániel: Fohász. Előadja Hejjas Edit.
3. Katona Józsefről és Kisfaludy Károlyról beszél Kovács József gimnáziumi tanár.
4. Katona József: Bánk bán. III. felvonás 3. jelenet. Tiborc: Biró László. Bánk bán: Ozsváth István.
5. Arany Janos: Az árva fiú. Elmondja Baji Rózsa.
6. Kémives Kelemen: Népballada. Muharary Elemér feldolgozása. Bemutatója a ball. gimnázium VI. osztályának balladacsoportja. Főszereplők: Tarkovics Ida, Durkó Sándor, Fehér Sándor, Czako István.
7. Vörösmarty Mihály: Az emberék. Elmondja Tarkovics Ida.
8. Arany János: Fiamnak. Elmondja Durkó Sándor.
9. Kisfaludy Károly: A betegék. Vigjáték egy felvonásban. Szereplők: Biró László, Pardi Ilona, Ozsváth István, Annus László, Takács Éva, ifj. Biró László.
10. Arany János: A méh rommánya. Elmondja Bereczky Teréz.
11. Csokonai Vitéz Mihály: Szerlemondal a csikóbőrös kulacsához. Előadja Biró László.

Jegyelővétel a ref. egyház jegyzőirodájában.

Mit tartalmaz az új igazolási rendelet?

Az igazolási eljárások tárgyában kiedott 10.000—1947. M. E. számú rendelet intézkedik, hogy jogerősen befejezett igazolási ügyben igazolási eljárásnak csak akkor van helye, ha az igazolási eljárás alá vont személy ellen olyan új bejelentést tesznek, amely az illetőnek a felszabadulást megelőzően tanusított magatartására vonatkozik és amely tény a jogerősen befejezett korábbi igazolási eljárás során nem volt igazolási tárgya.

Az új bejelentést az igazságügy-minisztériumban alakított öttagú bizottság elnökéhez (Budapest V., Markó utca 16. szám alá) kell benyújtani.

Ára 50 fillér

Uj baleseti, öregségi és rokkantjáraadékok állapotát meg az OTI

Növelték a kórházi ápolás idejét, kiterjesztették a családtagok igényjogosultságát

Az OTI a néhány nappal ezelőtt megjelent kormányrendelet alapján most újra több szolgáltatást ad a biztosítottaknak.

A betegségi szolgáltatásban eddig a biztosított családtagja egy éven belül negyvenkét napi kórházi ápolást igényelhetett: ezután hatvan napi kórházi ápolásra van joga. A rendelet szerint a rendelkezésre álló fedezet korlátai között a következő szolgáltatásokat is engedélyezte az OTI: az egyedül élő biztosított a kórházban eltöltött bizonyos ápolási idő után negyed táppénzt, a tüdőbeteg családtag részére kórházi ápolást, a többi betegségnél engedélyezett időtartamon túl az ápolás szükségességének fennállásáig, de legfeljebb az ápolás kezdetétől számított hat hónapig, ha az igényjogosult családtagok száma legalább kettő, feltáppénz helyett a táppénz 75 százalékának megfelelő hozzájárulási táppénzt.

A biztosítottak hozzátartozói

Az igényjogosult családtagok száma a következőkben bővül ki: korhatára tekintet nélkül igényjogosult családtag a megbiztosítottnak háztartásában eltartott anyja, nő testvére, illetőleg gyermeke, ha a biztosított nő háztartását háztartási alkalmazott nélkül egyedül vezeti. A szülővel egyenlő feltételekkel igényjogosult a mostohaapja, továbbá az a nő is, aki a biztosítottat huszonegyedik életévének betöltéséig legalább tíz éven át saját anyagi erejéből eltartotta. A terhességi, gyermekágyi és szoptatási segély jogosultságához szükséges

kilenczavi előleges tagságot az eddigi tizennyolc hónap helyett huszonegy hónapon belül kell igazolni.

Javították az öregségi járadékot

A betegségi szolgáltatáson kívül 1947. október 1-től kezdődően lényegesen javította az OTI az ipari és mezőgazdasági öregségi, özvegy-ségi és árvasági, valamint baleseti, rokkant járadékok összegét.

Az ipari öregségi járadékosok az említett időtől kezdődően havonta 25— forintra kaptak többet az egyes csoportokban, mint eddig. Eszerint az első csoportban 85—, az utolsó csoportban 65— forint az öregségi járadék havi összege. Az ipari özvegyi járadékosok havi járadéka az egyes csoportokban 15 forintra növekedett, vagyis az első csoportban 45—, az utolsó csoportban 40— forint. A teljesárvasjáraadékok is 15— forintra több, mint eddig, vagyis havi 40— forint.

A mezőgazdasági öregségi járadék havi 15— forint helyett havi 30— forint, a mezőgazdasági özvegyi járadék havi 12— forint helyett, havi 24— forint. Végül a mezőgazdasági árvasjáraadékok havi 10— forint helyett, havi 20— forint. Itt kell megemlíteni, hogy vannak olyan mezőgazdasági önkéntes biztosítottak, úgynevezett nyugdíjcsoportheli tagok, akik még az OMBI-nál hosszú időn át fizették a járulékokat s eddig az OTI-től, mint az OMBI jogutódjától, havonta 15— forint öregségi járadékot kaptak. Ezek részére az OTI most már havi 15— forint

helyett tagsági könyvenként havi 40— forint öregségi járadékot fizet.

Uj baleseti járadék

Az ipari baleseti járadék, ha a rokkantság 50 százalékon aluli, akkor az eddiginél 40 százalékkal több a havi járadék, ha a rokkantság 50 százalékon felüli, akkor az eddiginél 64 százalékkal több a baleseti járadék havi összege. A mezőgazdasági baleseti járadék 15 százalékkal több, mint eddig. Ennek a rendelkezésnek eredménye a következő: az ipari és bányai baleseti járadék

legmagasabb havi összege 264 Ft, a legkisebb havi összege 5488 Ft, a mezőgazdasági baleseti járadék legmagasabb havi összege 140 Ft, a legkisebb havi összege 22 Ft.

A szociális tömegek szociális igényéhez mérten távolról sem kielégítőek ezek a szolgáltatások, mégis be kell látni, hogy mióta az új OTI a régi tartalékoló rendszerből áttért a kirívó rendszerre, nem palotákat épít, hanem a biztosítottak után fizetett járulékokból a szociális szolgáltatások mértékét minden erejével fokozni törekszik.

Elütött a motor egy kocsit

Erosebb reflektort kerunk a mozdonyokra

A Békéscsaba és Békés között közlekedő motor egyik szerelvénye kedden este elütötte a Szarvasi kövesúton haladó Hidvégi Gergely X. ker. békési lakos kétfogatú kocsiját.

A motor Békéscsaba felől érkezett és mikor a temető mellett elhaladva a Szarvasi-útra kanyarodott, éppen akkor ért oda Hidvégi Gergely kocsija is. A megállapítás szerint a kocsit menetirány szerinti jobboldalon haladt, azonban Hidvégi a bakon elszundított és így sem a közeledő vonatot nem vette észre, sem a vonat figyelmeztető fűtőjelét nem hallotta és mikor lovai a pályatesten keresztülhaladtak, a kb. 30 km. es sebességgel haladó motor a kocsit első kerekének neki ütközve, mintegy 16 méterrel tolta maga előtt.

Hidvégi Gergelynek, — aki mikor a motor reflektorának a fénye az arcába világított, felébredt — az utolsó pillanatban sikerült leugrania kocsijáról és így csak az ugrás következtében szenvedett kisebb horzsolásokat.

Megállapítást nyert, hogy a vonatvezető nem tehetett a szerencsétlenségről, mert a reflektor olyan gyenge fényt, hogy a pályatestet csak néhány méterre világítja meg és mikor már a kocsit a reflektor fényében észrevette, hirtelen nem tudott lefékezni.

A kocsit a szerencsétlenség következtében összetört és az egyik ló a helyszínen megdöglött.

Mérvizsgálat

Felhívja az előjáróság a lakosságot, hogy 1. éven felüli méncsikóját, tehát a köztenyészetre engedélyezett méneket is, mindenki vezesse elő október 20-án 8—12 óráig, 21-én 8—11 óráig a községi bikaakolnál megtartandó mérvizsgálatra.

A lovakra és csikókra vonatkozó marhalevelet és a köztenyészetre engedélyezett ménekre a fedezetelési könyvet mindenki vigye magával.

PÉNZÉRT GYÜMÖLCSÖZTESSE a Békésmegyei Takarékpénztárnál (volt Népbank.) Betéteket már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös kamatfeltelek.

Hogyan előzzük meg a baromfibetegségeket?

Írta: Antalja Jenő.

tisztogatásra és a fertőtlenítésre. A ketrecek, itatókat, etetőket, az összes egyéb használati eszközöket rendszeresen tisztogassuk és fertőtlenítsük. Így a kórokozókat csirájukban öljük meg.

A tisztogatásnak az a célja, hogy locsolással, sópréssel, surolással a trágyát, az almot és egyéb piszkos anyagokat a rajta lévő csirákkal együtt az ólból eltávolítsuk.

A tisztogatás terjedjen ki az ól legeldegottabb helyeire is. Különösen az ürülékgyűjtő, u. n. „sárdeszkákat” tisztogassuk, mert a baromfitrágyában igen sok a fertőzőanyag és ez a betegségek fészke lehet. Legjobb az ürüléket az óltól távol eső trágyagyűjtőtelepre vinni, ahonnan már az nem fertőzhet.

Ha kifutónk van, azokat is rendszeresen tisztogatni kell. A talaját hintsük fel égetett messzel és a talajt felásva a földdel keverjük össze az odaszórt meszet. A legjobb és legegészségesebb a **váltó kifutó** használata, mert ezek közül mindig csak az egyik áll használatban, mialatt a napfény és az időjárás önmagától fertőtleníti a másik kifutót.

A tisztogatást mindig fertőtlenítés kövessze. Ez az eljárás nem egyéb, mint a kórokozóknak csirafészkeivel való elpusztítása. A legjobb és legolcsóbb — házilag is elkészíthető — ilyen szer a **mésztej**, amely

igen erőlyes fertőtlenítő hatása mellett a legkönnyebben beszerezhető. A legjobb keverési aránya a következő: 1 liter frissen megoltott égetett mészhez, melyet fél liter vízzel készítettünk el, 3 liter vizet keverünk. Ha higabb oldatot akarunk, akkor 20 liter vízzel keverjük meg.

A fertőtlenítőszerrel azonnal fel kell használni, mert később — állás után — értéktelen mészkeveréknyé válik.

A betegségek tovatérjedésének meggátolása.

A betegségek terjesztői lehetnek a) beteg állataink, b) mi magunk, c) a fertőzött öleszközök.

a) **A beteg állatok**, amint a betegség jelei rajtuk mutatkoznak, azonnal különválasztandók, mert ezek kóros váladékaikkal megfertőztetik az egészséges állományt, bélsaruk a takarmány közé juthat, tehát ezek az állatok állandó veszélyt jelentenek! Az ilyen állatok számára **betegölakot** létesítsünk. Ezek a betegölakok azonban soha nem lehetnek azonosak a már említett megfigyelőakkal. Állandó fertőtlenítőszer alkalmazásával a fertőzői lehetőségeket nagyban csökkenthetjük. Ha észleltünk betegséget, ha nem, a fertőtlenítőszeret használjuk, mert az állatok között lehet nagyon sok bacillus-

gazda, melyen nem látszanak a betegség tünetei, mégis fertőz.

A környéken lábrakapott járvány esetében soha se mulasszuk el az ivóvíz fertőtlenítését sem, mely célra nagyon jól megfelel a hiper-mangán is.

b) **Mi magunk** úgy lehetünk a fertőzés terjesztői, hogy cipőnkkel belelve a fertőzött bélsárba, vagy egyéb fertőzött anyagba, a csirákat egyik helyről a másikra hurcoljuk magunkkal és megfertőzzük egészséges állatainkat is. Legjobb, ha cipőnkre valamilyen posztóból könnyen elkészíthető papucsot húzunk, melyet csak akkor használunk, ha az ól körül végezzük munkánkat. Lábbelinket többzör tisztogassuk. Igen jók az ólajtóban elhelyezett fertőtlenítőszerrel átitatott lábtörők.

c) **Fertőzött öleszközök**. Mivel az ólakban használt eszközökhöz sok ragályanyag tapadhat, soha nem szabad azokat a beteg ólból egészebe átvinni.

Ezek volnának azok a teendők, amelyeket a gazdának a betegségek ellen tennie kell. Sokan nem is hiszik, milyen fontos a **megelőző védekezés!** Csak már akkor döbbenek rá, ha a baromfikolera, vagy tyúkpesztis kipusztította az egész állományt.

Meg kell tehát előzni a betegségeket, hogy egészséges, életképes baromfiakkal minél több kitenyészteszt szolgálja a magyar baromfitenyésztés igen nagy jelentőségű ügyét és saját kis háztartásának ellátását.

A nagy nyári mezőgazdasági munkák végetértek. A gazdának, aki baromfitenyésztéssel, vagy tartással is foglalkozik, most nyílik alkalma, hogy a baromfiakkal ismét fokozottabban törődjék.

Az ősz a baromfi megbetegedések fellépésének ideje, tehát a gazdának a megelőzésről nagyobb mértékben kell gondoskodnia, mert a betegségeket sokkal könnyebb megakadályozni, mint a hirtelen jelentkező kórt megszüntetni.

A tennivalókat három főcsoportra osztjuk:

1. Távollattani a betegséget;
2. A saját állományban észlelt betegséget csirájában elfojtani és
3. A betegségek tovatérjedését meggátolni.

Vegyük sorba részletesen ezeket a tennivalókat.

A betegségek távollattása.

Hogyan juthat a fertőzés állományunkba? Rendszerint az idegenből vitt beteg állatokkal hurcoljuk be a ragályt: a baromfikolerát, tyúkpesztist, fehérhasmenést stb.

A védekezés igen egyszerű. Az idegenből hozott állatokat különítsük el úgy, hogy azok saját állományunkkal ne érintkezhesenek és figyeljük meg őket. Ha a betegség jelei mutatkoznak rajtuk, akkor jó, ha állatorvossal megvizsgálattjuk azokat.

A saját állományban észlelt betegségek elfojtása.

Itt nagy gondot kell fordítani a

A kiállítási hét záróműsora

Nagy tömeg az október 6.-i Ünnepen

Kik nyertek díjat a kiállításon?

A Békési Dolgozók Kiállításáról legutóbbi számunkban már beszámoltunk. Végig vezettük az olvasót a kiállítási tagozatokon megemléztük annak érdekességeit, főbb nevezetességeit, szölkünk az esti kulturprogramokról is. Csak hálaival és elismeréssel szólhatunk most a szombat esti hangversenyéről.

Komoly felkészültségről, alapos tudásról tanuskodtak azok a teljesítmények, amelyekben a hangverseny közönsége gyönyörködhetett. Ritkán látott és hallott művészi számok szerepeltek a hangverseny műsorán és talán csak ez az esti program volt az, amely nemcsak beváltotta, de jóval felül is mutatta a hozzáfűzött reményeket.

Október 6.

A kiállítási hét befejező napján, október 6-án kegyeleti emlékünnepe és felszabadulási ünnepség volt a Hősök szobránál.

A Hősök-szobra előtt tizenhárom felállított oszlop jelképezte az egy évszázaddal ezelőtt kivégzett aradi vértanúkat.

A kegyeleti staféta után a Himnusz hangjaival vette kezdetét az ünnepség. Fekete Imre, a Nemzeti Bizottság elnökének üdvözlő szavai után Mucsi Imre közönségi főjegyző mondott beszédet, amelyben összehasonlítást vont az aradi tizenhárom kivégzésének 98 ik évfordulója és a felszabadulás harmadik esztendeje között.

Osváth András gimn. tanulószavata következett, majd a szobor talapzatára elhelyezték az MNDSz békési csoportjának koszorúját. A Szózat hangjai után a Hősök szobrához felvonult intézmények, pártok, képviselők, valamint a nagyközönség jórésze kivonult a temetőbe, ahol megkoszorúzták a háboruban elesett magyar és szovjet hősi halottak sírmelegét.

A befejező délutáni és esti kiállítási program

„Változatos és tarka szórakoztató események és műsorok kerülnek bemutatásra hétfőn délután a nagy népünnepeken” olvashattuk a kiállítási műsorból, de bizony eléggé sovány kis műsor volt az.

Talán a modellrepülőgép verseny lett volna érdekes és szórakoztató, de itt meg az volt a baj, hogy a szél megtagadta a segítséget a kis modellektől.

A két futbalcsapatnak ráadásul meg olyan takaros porfelhőt sikerült a bosszuság közönség orra alá csapni, amely aztán elkeseredve már csak az estére ígért „káprázatos” tűzijátékba vetette utolsó reményességét.

A tűzijáték — Dr. Molnár Jenő alispán záróbeszédének elhangzása után — kezdetét is vette.

A nagyközönség pedig abban a néhány égfelé küldött szines rakétában ismét nem találta meg azt az előre beígért káprázatossgot, amit egy „Békésen még nem látott” tűzijátéktól remélt.

Mint minden ilyen nagyobb érdeklődésre számot tartó helyi eseményt, természetesen ezt is bál követte. Semmi kifogásunk a Bérházban megtartott népbál ellen, de ne várja a rendezőség sem tőlünk, sem másától, hogy azt a különter-

mes figyelmességét, amelyben a swing-kezdő ifjak kis csoportját résziesítette, meg is köszönjük. Nem volt méltó a Dolgozók Kiállításához.

Foglalkoznunk kell még a kiállítással kapcsolatban Erdős Zoltán főrendező, gimnáziumi tanár személyével is, hiszen az ő személyét a kiállítástól elválasztani nem is lehet. Ő volt az, aki a legjobban tevékenykedett azon, hogy ez a kiállítás sikeres legyen. Ugyszólván mindenütt ott volt, ahol a kiállítással kapcsolatban valami baj volt. S baj volt elég. Erdős Zoltán mint kitűnő pedagógust már ezelőtt is ismertük, s most bemutatva másik oldalát, s mint jó rendező is beszélhetünk róla. Sajnáljuk, hogy a kiállítási hét mellékműsora miatt nem lehet teljes az elismerésünk.

Kiállítási díjnyertesek díjazása

Az érdekelték és a közvélemény tájékoztatására közöljük, hogy a Békési Dolgozók Kiállításával egyidejűleg lefolyt verseny díjazására az eredeti tervek értelmében a rendezőség művészi kivitelű okleveleket szerzett be. Oklevéllel jutalmaztuk az egyes versenykategóriák első, második és harmadik díjra minősített résztvevőit. Legegyszerűbb elintézés érdekében a rendezőség ezeket az okleveleket eljuttatta az érdekelt testületekhez, ezek fogják azokat a díjnyertesekhez kézbesíteni. Az okleveleken felül már ezeidig is több tiszteletdíj érkezett be, főleg mezőgazdasági kiállításon kimagasló eredményt elért kiállítók díjazására. Még további tiszteletdíjakra kaptunk ígéretet. Remény van továbbá arra is, hogy a kiállítás anyagi mérlege néhány száz forint nyereséggel zárul. Ez utóbbi lehetőségről azonban még nem alakult ki végös és tiszta kép. Mielőtt minden díj és díjazásra fordítható összeg végleg rendelkezésre fog állani, a rendezőbizottság határozni fog ezek utólagos odatételeiről. A tiszteletdíjban részesülőket akkor azonnal értesíteni fogjuk, hogy díjaik átvételére hol és mikor jelentkezzenek.

Mindazok, akik a kiállításon résztvettek s bármi oknál fogva „Oklevelet” nem kaptak, kiállítási „Emléklapot” kapnak kiállítási való szereplésük elismeréséül. Ezen okleveleket is a testületek utján fogjuk szétosztani. A széjosztás már folyamatban is van.

Kik nyertek díjat a kiállításon?

Az állatkiállításon az alábbiak nyertek díjakat.

Tenyészlő és csikó csoport.

I. **Mének csoportja.** 1. díj. Varga János IX., 500/1. „Birtok” nevű 3 éves acélderes, Nónius ménje.
2. díj. Szurovecz István X., 222. „Vihar” nevű 4 éves, Nónius ménje.
3. díj. Andor László VIII., 291. „Norma” nevű 5 éves fekete, Nónius ménje.

II. **Anyakancák csoportja.** 1. díj. ifj. Beinschrot Ádám IX., 189. „Tündér” nevű 10 éves kancája.
2. díj. Fekete Mihály IX., 519. „Baba” nevű 3 éves Nónius kancája.

3. díj. Baeska Gábor Kereszt-utca 38. „Manci” nevű 9 éves kancája.

III. **Csikók csoportja.** 1. díj. Baji Károly IX., 346. „Csillag” nevű 15 hónapos kancája.

1. b) díj. Szabó Pál Arany-utca 20. „0 Baján” nevű 1 éves mén-csikója.

2. díj. Kertész Imre IX., 302. „Acél” nevű 18 hónapos kanca csikója.

IV. **Lovak csoportja.** 1. díj. ifj. Beinschrot Ádám IX., 189. 2 darab 10 éves kancája.

Szarvasmarha csoport.

I. **A bikák csoportjában.** Varga Gábor X., 125. Czira Ferenc X., 273/1. és Szatmári István Keserűsor i. lakosok bikái.

II. **Tehenek csoportjában.** Valach Gábor Szabó D.-utca 28. Szegedi Sándor X. 534. Czira Ferenc X. 273/1. Szűcs Imre IX., 88. felbajított tehenei.

III. **Üszök csoportjában.** Szegedi Sándor X., 534., Varga Sándor X., 125. üszői.

IV. **Az ökrök csoportjában.** Nagy József ujjgazda VII., 441., Hajnal Imre Igói-utca 2., Horváth Imre VIII., 47. lakosok ökrei nyertek felsorolási sorrendben díjakat.

Sertések, juhok, baromfiak csoportja

I. **Zsirsertések csoportjában.** ifj. Samu István 2 drb mangalica kocója.

II. **Hussertések csoportjában.** Z. Bereczki Gergely berkshirei állománya.

III. **Juhok csoportjában.** H. Kovács Péter Petőfi-utca 107. birka csoportja.

IV. **Magyar lúd csoportjában.** Húrán János 3 drb tojó és 1 drb gunárja.

V. **Baromfi csoportjában.** Vician Pál kendermagos baromficsoportja nyert első díjat.

Terménykiállítási csoport

I. **Dohánycsoportban.** Z. Bereczki Sándor.

II. **Buzaccsoportban.** ifj. Megyeri Sándor (Békés-Földvár) „1201” bantukú búzájával.

III. **Rizscsoportban.** Szűcs Lajos IV. Beithlen-utca 6.

IV. **Kukorica csoportban.** Kocsor Antal IX., 33.

V. **Arpa csoportban.** Dobi László VII., 442.

VI. **Más szántóföldi termékek csoportjában.** Andor László V.II., 291. napraforgójával, és Bereczki Gábor V., Nagy Sándor-utca 9. hüvelyesével.

VII. **Virágkerteszeti csoportban.** Beliczai József Tátra-utca

VIII. **Konyhakerteszeti csoportban.** T. Nagy Lajos VI., 88.

IX. **Magtermelési csoportban.** László Imre VI., 113.

X. **Gyümölcs csoportban.** I. Szabó László Damjanics-utca 19. és Krammei Mihály Irányi-utca 16.

XI. **Mezőgazdasági propaganda csoportban.** a kamutkertli Ezüstkalásos Gazdakör nyert első díjat.

Ipari és vegyes csoport

I díj nyertesei.

Plakát. Nyiri Sándor.
Hivatásos festők. Gyököcssy Lajos.
Műkedvelők. Kuttyik Gergely.
Amatőr. fotó. Pepó György.
Hivatásos fényképész. Haider fotó.

Csekély kockázat! Óriási lehetőség!

Vegyen
osztálysorsjegyet!
Elérhető
legnagyobb nyermény

500.000 Ft

Sorsjegyárak:

Egész Fél Negyed Nyolcad
32—Ft 16—Ft 8—Ft 4—Ft

Húzás október 16. és 20.

Béiyeg. Veress Lajos.
Repülő modell. Lovász Sándor.
Méhészet. Özv. Dankovszki Sándorné.

Kirakat. Varga András, özv. Fekete Lajosné, Sósmezey István, Kürthy Sándor.

Tanonok. Kozma Sándor lakatos, Liszka László kovács, ifj. Papp János ács, Erdei István asztalos, Szabados László kerékgyártó, Fekete Sándor cipész, Bondár Sándor csizmadia, Seres Margit férjiszabó, B. Szabó Magdolna nőiszabó, M. Kovács Sándor, Kun Mária és Hőgye Mária kosárfonó.

Szegedek. Jurth Lajos férjicípő. Vagyon Gergely nőcipő, Nyiri Sándor típus cipő, B. Szabó István csizmadia, Varga Sándor férjiszabó, Lipták György seprűkötő, Földesi Mihályné, Tomiskó Mária és Hőgye Mária kosárfonó. Kuttyik József asztalos, Korcsok Gergely és Szűcs Imre óras, ifj. Hegely László lakatos, Kelemen Gyula cukrász, Hidvégi Sándor sütő.

Mesterek. Dikó Sándor férjicípő, Szabó L. Dezső nőcipő, Vig János csizmadia, K. Szabó Sándor férjiszabó, Gergely Lajos és Gál Jánosné nőiszabó, Salix Rt. kosárfonó, Krajer Gyula asztalos, Tarkovics Imre kovács, Nagy Mátyás kocsiínyező, Hegely László lakatos, Mike Károly mérlegkészítő, Kopárdi Imre műszerész, Gál János rézműves, Bozó Károly és Fia késes, Kreszán István likörgyáros, Dr. Thuránzski Béláné szeszlőző, Nagy Lajos cukrász, Békési Sütőipari Szövetkezet, özv. Király Károlyné kalapos, Baji Imre kelmefestő, Erdei József Ferenc textíl, Almási Jánosné szőnyeg, Szalai Árpád rizshántoló, Szűcs Lajos olajtűtő.

Háziipari csoport

I díj nyertesei.

Kézimunka. Z. Bereczki Gáborné. Szóttos. Valach Julianna.
Népművészet. Szikszai Sándor
Iparművészet. Mészáros Jenőné.
Háziipar. Lovász Edit

Az elmúlt héten hazakerkezett hadifoglyok

Egri János, Szilágyi István, Szűcs János, Németh István, Szűcs Sándor, Pogávicz András, Lipcsei István, Szabó Ferenc, Jakab Sándor, Püski Mihály, Pankotai Gábor, Bondár Gábor, dr. Hegyesi Ferenc, Gyurovics István.

32 tagú szintársulat érkezett Békésre

A napokban érkezett községünkbe Vértés Károly szinigrázgató szintársulata.

A megnyitó előadás szombaton lesz a Bérházban, melyen Szigligeti Ede: „Cigány” című népszimfőve kerül bemutatásra.

A színház további műsorát az alábbiakban közöljük:

Vasárnap délután 4 órákor és este 7 órákor: „Eltört a hegedő” operett. Hétfőn: Molière: „Fősvény.” Kedden: „Mesék az írógepről.” Szerdán: „Nemes róza.” Csütörtökön: „Mertelen lány.” Pénteken: „Nem leszek hátállan.” Szombaton és vasárnap este: „Gellérthegy-i kaland” és vasárnap délután 4 órákor: „Mesék az írógepről.”

Külön is fel kell hívni a színházba járó közönség figyelmét részint a szombat esti előadásra, Szigligeti Edének „A cigány” című népszimfővére, részint pedig a Molière-darabokra. A franciák halhatatlan vigjátékírója „Fősvény” című darabjának a műsorra tűzése már csak azért is érdemes különösebb figyelmet, mert eléggé szokatlan jelenség vidéki szintársulatoktól, hogy klasszikus irodalmi darabot is játszanak.

SPORT

LABDARUGÁS

BMSE—O. Barátság 1:0
I. o. bajnoki.

Végre a BMSE megemertelte magát és ha nem is szép, de igyekező játékkal di-dimaskodott ellenfele felé. Már az első 4 percében berugta egyetlen gólját Dobayos révén. Kihagytak egy izonygyest is, amit jogosan ért késhettek volna.

BMSE II.—Máv II. 2:1
II. o. bajnoki.

A megfialított csapat megálta a helyét. Örömmel latjuk, hogy a BMSE vezetősége végre megkezdte a fiutitást a második csapatban, melynek meg is lesz az eredménye.

MSE—B. Máv 9:1
II. o. bajnoki.

Tartalékokkal kiálló Máv nem volt méltó ellenfele az MSE-nek. A jól induló Máv letört, melyben a játékosok is hiúsak. Értesítésünk szerint erőltetésre van kitéve. Targyalások folyn a egyes sportemberekkel, akik Varsanyi Sándor pótolnak.
Vasárnap a CsAK-kal lüthön játszik a csapat.

KOSÁRLABDA

SEAC—B. Máv SE 40:19
Szeged NB II. bajnoki Női

Uj kerékpárokat

nagy választékban, bé-ebeli minőségben rézagyas hullókhel legolcsóbb napi áron

Vass István kerékpárkereskedőnél
Petőfi-utca 30. szám
(Címre hívni)

Tudja Ön már hogy milyen az Ujvilág vendéglő fekete kávéja? Utánozhatatlan

x Esküvő. Képző István és Budai Juhanna október 18-án délután 4 órákor a ref. templomban tartják esküvőjüket.

x Házasság. Keresztessy István mérnökszázados és Durkó Erzsike dr. Durkó Antal gimn. tanár leánya október 4-én Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

Meghívás

A HANGYA Termelő, Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezet, a Magyar Gazdaszövetség Szövetkezeti Központja kötelekéhez tartozó Békési Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1947. évi október hó 19-én délelőtt 10 órákor a Bérház negyteremben

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagokat az alapszabály 24. §-a értelmében meghívja.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1946. év december 31-től 1946. év december 31-ig eltelt időszakról és megnyitó forintmérlegről.
 2. A felügyelőbizottság jelentése.
 3. A Hangya központ szakértői jelentésének ismeretése a forintmérlegről.
 4. A forintmérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
 5. Határozathozatal a tiszta vagyon felosztásáról.
 6. Az üzletész forintmérlegről, a tagok felelősségének, az üzletészektől forintösszegének és ebből az egyes tagokat megillető részesedések megállapítása.
 7. Határozathozatal a szövetkezeti tag kiválása esetén az üzletészektől visszafizetésének elhalasztásáról az 1790.1947. M. E. rendelet 45. §-a értelmében.
 8. Igazgató-ági tagok választása.
 9. Felügyelőbizottsági tagok választása.
 10. Esetleges indítványok.
- A felügyelőbizottság által megvizsgált megnyitó forintmérleget a bolt-helyiségben kifüggesztjük és mindenki által megtekinthető.
Kelt Békés, 1947 október hó 8.

Az igazgatóság.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, szomszédoknak, jóismerősöknek, akik szeretett édesapánk

Dúzs Sámuel

temetésén megjelentek, koporsó-jára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvételük mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk halás köszönetet.

GYÁSZOLÓ CSALÁD

Megérkeztek

az olcsó kerékpárok kerékpáralkatrészek, gumik raktáron Beszerezhetők

Madácsnál I, Petőfi-u. 48.

Közöljük a MÁV téli menetrendjét

Nemrégiben lépett életbe a MÁV új téli menetrendje. Az új menetrendben ismét lényegesen szaporították a vonatjáratokat. A menetrend Békést érdeklő részét a következőkben közöljük:

Békéscsaba—Békés	
3:20	7:20 12:55 14:20 18:35 21:22
3:36	7:36 13:07 14:36 18:51 21:34
Békéscsaba—Budapest	
5:45	7:30 7:55 17:10 20:00
10:12	12:41 18:26 21:17
Békéscsaba GV és Békés	
7:47	13:58 18:58
8:28	14:49 19:38
Békés GV és Vészto	
8:30	14:51
10:42	17:07
Szeged—Békéscsaba	
4:40	11:09 15:55
8:10	13:50 19:30

Fekete betűvel szedett számok gyorsvonatot jelentenek.

MOZI

„Barátság” (Korona)

Szombaton, vasárnap és hétfőn FIGYELEM! Az előadások műsora a következő: Most szombaton és hétfőn 6 és 9 órákor, vasárnap 1/2, 4, 7/2 és 9 órákor

York örmester

Egy cowboy bravúra kalandjal katonakodása alkalmával. Amerika film. 2/3 órási műsor

KEDDEN 4. 6 és 8 órákor

Ketten egy jeggyel!

Névtelen sziget

Izgalmas orosz háborús film

Szerdán csütörtökön 6 és 8 órákor

Szürke sátn

Az angol filmgártás remeke került műsorra

„Békés” Morgia ugra gyönyörű filmet ad!

Szombaton, vasárnap, hétfőn 11., 12. és 13-án

Trópusi mámor

Heddy Lamor és Robert Taylor, a feledheletlen Waterloo Bridge főszereplőjével

Szerdán és csütörtökön 15. és 16-án

Szerelem Párisban

A legújabb énekes francia film

Előadás kezdete: Szerdán, csütörtökön, szombaton és hétfőn 6 és 8 órákor, — vasárnap 2, 4, 6 és 8 órákor.

Az „Ujvilág” vendéglő

szombaton és vasárnap este

disznótoros vacsora

Menü: Húrka, kolbász, sertésborda körettel. Esténként Burai Ernő és Sándor, a békési kiállítás I. díjjal kitüntett zenekara muzsikál! Kitérő hangulat! Tánc! Nyitva reggelig! Szigorúan polgári árak!

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Mindazoknak, akik szeretett jó férjem, édesapánk, nagyapánk

id. Durkó Gergely

elmulásán bánatunkban osztoztak és a temetésén megjelentek, hálás köszönetünket nyilváníthatjuk.

Békés, 1947 október hó 9.

DURKÓ-CSALÁD

TAKARÉKOSKODJ! A 3 éves tervei szolgálod, ha pénzedet elhelyezed beléttben a Békésmegeyi Takarékpénztárnál (volt Népbank.) Betéteket már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös kamatfeltételek.

Apróhirdetések

Kéteszobást lakás keresek a főter közlelésben. Magas bért, esetleg jelölést fizetek. Borár fényképész.

Eladó egy férfi fekete öltöny II., Iskola-utca 17. — Ugyanott kukorica kőr eladó.

Fűtő-utca 16. számú ház eladó. Italmérés, fűszer vagy kiadó.

Eladó egy 64 cölös vasramás esőplő felszereléssel Tarkovics Imre kovácsmesternél Békés, V., Daru-utca 2.

Tudatom a n. a. közönséggel, hogy máhelyemet Csikos-utca 17. szám alá helyeztem át. Dúzs Mihály lakatos.

Márban, Szűcs esetetét mellett 4 hold föld, Borosgyanban a Kovács téglagyár közlelésben 4 hold föld eladó. Erdőkölödni I, Teleki-utca 18.

Irányi-utca 11. számú ház eladó. Bővebbet Kispince-utca 28. sz. alatt.

Décséri kertben 182 négyzetööl föld eladó. Bővebbet Irányi-utca 8.

Geria-marói részben trágyáért kőrt adok eszerébe. Cafrés hordót, dzsázt veszek. Cím: Nóvő-üzet, Főter.

Eladó egy koozi száma, egy káposztáskád és egy fürdőkád II. ker Takács-utca 19.

Más vállalkozás miatt s. részben eladó egy Fordson-aktor EMG esőplővel és egy 80 HP Cormox-aktor. A taktorok szántás közben megkintetők. Bővebbet I, Petőfi-utca 30.

Gát-utcaban háztelek házipéti anyagokkal, homoktormelással, eladó. Bővebbet Gát-utca 18. sz. alatt Szombathézáln.

Eladó egy jókarban lévő szabó varrógép IV., Legelő-sor 60.

A Békési Parasztszövetkezet terményüzletei a oszázpórti osztják.

Eladó Magyarán 4 kishold, Rosszerdón 2 kishold, Rosszerdóaposton 3 kishold föld. Értékezni X., 26. szám alatt, Bereczki Imrenél, a vesszőcsészaház mellett.

Válódó 14 karátos aranyból készült

karika-, köves-, pécsegyűrűk, függők

és minden más ékszerek

órák, szemüvegek

nagy választékban

RAVASZ órásnál

A Nagymalomnál volt olajütő üzem

Tóth-utca 1. szám alatt, az Egri-féle házban folytatja működését.

Továbbra is előzékeny kiszolgálás.

Kiváló minőségű olaj és olajpogácsa!

Szíves pártfogást kér Szűcs és Csongrádi várn olajütő üzeme.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegeyi lapja. Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: Cseres Tibor.

Szerkesztő Püski Sándor dr.

Felelős kiadó: Hegyesi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Magyar Elet Könyvesbolt.

Telefon: 53.

Hirdetéseket felvesszünk péntek d. e. 10 óráig. Előzetes apróhirdetés kedvezményt kapnak.

Elfizetés díja egy negyedévre 6 forint. Ára példányonként 50 fillér.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés

Cégniajdonsok:

Csorba Kálmán, Budai János, Blahut P.